

人才交流信息

总第 154 期

2019 年 11 月 第 6 期

Talent Exchange Information 中国科学院人才交流开发中心主办

党建工作

党委举办 2019 年第二期党支部书记培训班

11 月 15 日~18 日，党委举办 2019 年度第二期党支部书记培训班，党委委员、党总支委员，以及来自所属党支部的书记、副书记和后备书记共 25 人参加了培训。

培训班通过专题党课、法规学习、党务培训、典型交流、书记座谈、参观学习等环节，深化了党支部书记对政策理论的认识，有效提升基层党务能力，实现党委年度将所属支部书记全部轮训一遍的目标。

党委副书记、纪委书记范秀芳同志带领大家一起学习基层常用党务知识和规范流程，介绍了人才中心相关业务和服务。她重点对《中国共产党支部工作条例（试行）》《中国共产党纪律处分条例》的相关内容进行了解读，通过分析列举大量违纪违规案例，树立“党纪严于国法”的观念，增强了支部书记带头遵章守纪的自觉性。

舒伟等 8 名支部书记分别从不同工作侧面交流了典型经验和先进做法，书记们还围绕流动党员的管理教育、党支部活动的开展、基层企业支部的建设等主题进行了座谈讨论。



党委书记周建伟同志为支部书记上专题党课，他总结回顾一年来的党建工作，肯定了支部书记们辛勤努力下取得的成绩，同时指出工作中还存在的差距与不足，并对党支部书记提出了四条要求：一是要

做到心中有党信念坚；二是要做到心中有责素质高；三是要做到心中有招工作实；四是要做到心中有戒作风硬。

培训小结时，周建伟强调，基层党支部书记要充分认清全面从严治党形势和要求，增强工作责任心和使命感，积极探索流动党员管理教育新模式、新方法，不断提升自我修养和党务能力，坚持迎难而上、开拓创新，高标准完成各项党建任务，不断提升基层党支部建设水平。

培训班还组织参观了建川抗战博物馆等红色教育基地。（于晓光）



中国科学院工程技术系列正高级工程师 专业技术任职资格评审圆满结束

2019 年度中国科学院工程技术系列正高级工程师专业技术任职资格评审会议于 11 月 30 日—12 月 1 日在中国科学院人才交流开发中心召开。本次评审共有 124 人报名，其中 95 人通过资格审查。

本次评审共聘请了 28 名相关领域的专家担任评委。为贯彻落实人社部《职称评审管理暂行规定》的最新要求，加强企业高层次工程技术人才队伍建设，人才中心在评审之前对评审专家进行了专门培训，要求评委深入学习职称制度相关政策文件，熟悉评审条件，充分履行评委职责，遵照规范的评审程序，认真审阅参评人选材料，严格审核把关，确保评审结果的客观、公平和公正。

本次评审分为计算机工程、电子电力及自动化、建筑工程、生物化工四个大专业组，对参评人员进行答辩。经过评委充分讨论评议，最后评委以无记名投票的方式进行投票表决，评审会议按照规定程序完成各项议程，取得圆满成功。

评审结果将于 12 月 20 日在中科人才网上公示。（张宇）

2019 秋季中国科学院工程技术系列专业技术资格评审 圆满结束

2019 年秋季中国科学院工程技术系列专业技术资格评审会于 10 月 26-27 日召开。本次评审共有 1968 人通过报名资格审查，其中参

评高级工程师 339 人、工程师 1399 人、助理工程师 230 人，集体报名参评者占总参评人数的 85%。本次评审分为计算机工程、电子电力及自动化、建筑工程、生物化工四个专业组、10 个答辩会场，共聘请 46 名相关领域的专家担任评委。

根据人社部《职称评审管理暂行规定》的最新要求，评委会重申



了相关评审标准，明确了以品德、能力和业绩为导向，不唯身份、不唯学历、不唯资历，重实际贡献、重创新能力、重工作业绩的评审原则，切实维护职称评审工作的公平性和公信力。

评审会上，参加答辩的人员对任职以来的主要专业技术成绩和贡献进行自述，由专家评审小组结合申报材料，对申报人进行提问，并就参评人员在专业技术工作经历、业绩成果及专业技术总结等方面存在的问题提出指导性意见。答辩全部结束后，评委们对所有参评者的能力和表现做出深入评议，并以无记名的方式进行投票表决。

评审结果于 11 月 10 日在中科人才网上公示。（张宇）

他山之石，可以攻玉

——中国科学院人力资源开发联合会组织
会员单位赴深圳开展专题调研交流

如何在人才的“培养、引进、评价、激励”四个方面下功夫？如何充分激发各类人才的活力，为组织的发展提供强有力的人才支撑？带着这些 HR 们最为关心的问题，2019 年 11 月 11 日至 12 日，中国科学院人力资源开发联合会组织部分会员单位赴深圳，与中国科学院深圳先进技术研究院、华大生命科学研究院和南山区人力资源服务产业园等平台积极对接，就“人才发展体制机制创新”课题开展专题调研交流。联合会理事长董伟锋、中国科学院人才交流开发中心主任周建伟、联合会常务副理事长陈彬参加了本次活动。

11 日上午，交流团一行 30 余人来到深圳先进技术研究院，党委书记杨建华、纪委书记冯伟、人力资源处副处长丁鹏、人才项目办主任徐浩热情接待了交流团一行。丁鹏副处长在先进院成果展示厅向大家详细介绍了先进院建院十多年来的发展历程、人才队伍、学科领域和科研项目等方面情况。随后带领大家参观了超声设备、光声成像、以及先进电子封装材料等实验室平台。在座谈会上，冯伟书记全面介绍了深圳先进技术研究院的建院理念、科技创新和人力资源等方面的情况。双方就科研人才的引进与考核机制、科研项目管理、人才培养及队伍建设等方面的问题进行了深入的交流和讨论，现场气氛热烈。



11 日下午，交流团来到华大生命科学研究院，首先参观了国家基因库展厅。研究院人力资源部马永超老师为大家详细的介绍了基因科技前沿技术的发展及应用，华大的业务结构和战略版图，充分展示了华大作为全球最大基因测序机构的底气和担当。在参观展厅的过程中，大家全面了解了基因库“三库两平台”的功能建设，令人印象深刻的是这里既自由，又有序，处处体现着自然、生命和科技的完美融合。在随后的座谈交流会上，华大研究院副院长张二春对华大研究院的业务情况及人力工作做了整体介绍，研究院人力资源总监张清扬女士作了关于企业文化建设与人才培养的专题分享。

12 日上午，交流团赴南山区人力资源服务产业园开展调研交流活动。南山区人力资源服务产业园管理办主任余晓梅首先带领大家实地参观了产业园的服务大厅、展示中心，并对产业园的整体布局进行了介绍。座谈会上，余晓梅主任从产业园的建设历程、管理模式、服务能力、政策支持等方面进行了详细的介绍。随后入驻产业园的代表企业深圳一览网络股份有限公司常务副总裁冷明对公司发展情况和行业发展建议进行了介绍。交流团还前往一览人才大数据中心，了解一

览人才大数据平台建设及运营情况，交流团一行对一览在人才大数据领域的创新思维和有效成绩赞叹不已。

本次调研交流行程结束后，参会老师们纷纷表示收获丰硕，感触良多，对于各家单位今后在人力资源管理体制机制的优化改革上，有着极大的促进和借鉴作用。（舒扬）

“中科院专家河北行”活动成功举办

10月18日，由河北省科技厅、中科院人才中心联合举办，河北省协同创新中心承办，石家庄科技大市场协办的“中科院专家河北行”活动，在石家庄科技大厦成功举办。河北省各市科技局、各省级以上高新区相关负责同志和企业、科技机构代表等130余人参加活动。

中科院人才中心根据河北省产业发展的技术需求，组织了中科院电工研究所、过程工程研究所、微生物研究所、理化技术研究所以及北京交通大学、华北电力大学的9名专家出席活动。会上，专家就5项科技成果进行了发布，并与参会企业深入对接洽谈，现场签订了2项合作协议与5项合作意向协议。项目发布后，6位专家带成果、带项目、带技术走入石家庄市相关技术需求企业，与企业进行深入交流。

本次“中科院专家河北行”活动的成功举办，开启了中科院人才



中心与河北省科技厅深入合作的新起点，进一步加强了中科院研究所及专家与河北省企业科技合作的精准度。中科院人才中心将进一步与河北省科技厅协作，根据河北省各领域企业技术升级和地方科研合作需求举办系列科技合

作活动，推动中科院科技创新资源与河北省的更准确的结合，促进中科院科技创新成果入冀转化，为河北省产业转型升级和战略性新兴产业发展提供科技支撑。（吴涛）

2019 年中国科学院“创新发展”高级人才洽谈会顺利举行

11 月 9 日，经中科院人事局批准，由中科院人才中心主办的 2019 年中国科学院“创新发展”高级人才洽谈会（以下简称“高洽会”）在北京丽亭华苑酒店举行。人才中心副主任陈彬来到会场，与来自京内外 50 多家参会的研究所及高新技术企业进行交流。

高洽会作为专门为具有国内外硕士及以上学历、中高级职称或某领域执业资格的高级人才提供就业机会的大型专场招聘会，已连续成功举办四年，凭借多年形成的特有品牌优势，为高级人才提供良好的就业机会。



高洽会成功依托中科院强有力的人才资源优势，有效宣传了中科院创新成果，为促进高级人才合理流动、配置和开发，满足人才资源多样化的需求提供交流平台。（赵丽）

淮北市市直机关“走进中科院”第一期研修班成功举办

11 月 26 日至 29 日，淮北市市直机关“走进中科院”第一期研修班如期举办，淮北市应急管理局、经信局、科学技术局、发改委、数据资源管理局以及中科淮北产业技术研究院等单位的领导及相关领域负责人来京参加了研修。

中国科学院院士刘嘉麒以“新材料的发展态势和前景”为题，全面分析了新材料的发展态势和玄武岩纤维的广阔应用前景，并结合淮北市煤炭产业发展和新材料产业化的应用提出了具体思路。中科院半导体所照明中心魏同波研究员及魏学成研究员先后介绍了半导体照明技术发展状况及半导体所科研成果转化案例。中科院微生物所技术转移转化中心主任傅深展全面介绍了微生物所科研成果及转化案例。国家人类遗传中心干细胞库研究员张毅作了题为“干细胞技术的研究进展与产业发展”的专题报告。中科院微电子所产业化促进中心主任

王汇联作了“中科院研究所院地合作及成果转化的成功案例”的专题报告，对中科院与地方合作模式的多种形式作了说明，并以案例从资本角度对技术转移转化的相关问题进行了剖析。中国通信工业协会专业委员会委员马兆林以 5G 技术为切入点，对 5G 时代到来后对商业和社会带来的变革进行了阐述和案例分享。中国人事科学院原院长吴江从新时代人才引领发展的战略定位、五个新任务和五个新挑战深入解读了“聚天下英才而用之”的战略思想。



研修期间，淮北市市直机关一行与中科院微生物所技术转移转化中心就生物制造、健康产业、生态农业、环境保护等科研成果及项目开展了对接交流，并参观了中科院科技创新成果展和半导体研究所照明中心实验室。（崔文林）

人才中心“人才盘点操作实务”、“公文写作与文件办理工作技能提升”专题研修班顺利开课

9月25-26日，中科院人才中心“公文写作与文件办理工作技能提升”专题研修班圆满举办，来自研究所和院内外企业的相关负责人及主管共40余人前来学习。

两天的培训均由王宏艳担任主讲。王老师以事务性文书和经济性文书为主，倾囊相授有关格式规范、文字内容、标点、公文流转的各类注意事项，言简意赅，干货十足。学员们全神贯注，侧耳倾听，不愿错过任何一个知识点。王老师在提醒大家关注国家有关公文的新制度时，列举了许多令人啼笑皆非的反例，激发了学员们展开讨论的主动性，还现场演示每一处错误的修改过程，最终展现出最合规的文本。

临近年终，又到了各个单位梳理人员，制定新一年人才管理计划的时节，为了帮助用人单位更好地开展人才盘点，提升人才管理的效率，中科院人才中心于11月5日举办“人才盘点操作实务”专题研

修班。来自院内外研究所和企业的人力资源管理者共 40 人参加了培训。本次研修班邀请了管理学博士刘世荣老师授课。

刘老师主要分享了人才盘点的步骤、操作模式、组织盘点和人员盘点的内容，从内部管理体系、管理技术、授权等方面介绍了组织结构和人员层级分布的合理标准。同时传授了实施人才选用与发展计划的原则、思路和方法。（宇文春晓）

人才中心举办“培训计划的制定与培训效果落地呈现” 专题研修班

为了更好的帮助大家制定出新一年的培训计划，人才中心于 11 月 29 日举办了“培训计划的制定与培训效果落地呈现”专题研修班，



院内外研究所、企业的培训主管及人力资源负责人参加。

刘祥瑞老师重点阐述了“能解决问题的培训才是好培训”、“好的培训是设计出来的”、“高效运营落地培训效果”等内容，并结合亲历的企业案例，将培训的设计思路、实施

方案与执行流程悉数传授。在培训过程中，学员们以小组为单位，根据不同的培训方向拟定出各具特色的培训计划，大家各抒己见热烈研讨。刘老师穿插在各个小组之间及时给出意见和修改建议，并在最后的成果展示中对大家的培训方案作出点评。（崔文林）



人才中心举办 2019 年新员工入职培训

为了帮助新员工快速转换角色，融入团队，增强责任感和归属感，中科院人才中心于 11 月 27 日在东楼一层会议室举办 2019 年新员工入职培训，人才中心主任周建伟出席并讲话。

培训在有趣的破冰游戏中开始，妙趣横生的自我介绍接龙，让大

家快速的了解到每位新员工的姓名、部门和性格特征，一下子消除了陌生感。在“自我展示”环节，每个新员工通过真诚而又个性鲜明的自我介绍及才艺展示，向大家展现了不一样的自己，令培训氛围变得轻松愉快。

周建伟主任首先对新员工入职人才中心表示欢迎，并对大家的自我展示进行了点评。周主任结合人才中心的发展历程及转型升级发展战略，对新员工的成长提出了殷切期望，他要求新员工要发扬终身学习、爱岗敬业、团结协作和开拓创新四种精神，勉励大家摆正心态、脚踏实地、提升能力，实现个人与组织的共成长。



综合管理部主任舒扬从中心的基本概况、组织文化、管理制度和职业礼仪、素养等方面对新员工进行了全方位的培训；人事代理部主任范秀芳对人事代理、人事外包、人才派遣、人才培养、人才招聘、学生就业、职称评审、管理咨询等各项主营业务进行了全面的介绍；综合管理部周千就中心的“两网三库”，办公设备和网络使用管理规定、安全知识给大家做了讲解。

培训的最后，是对本次培训内容的当场检阅，通过拓展游戏与现场问答相结合的方式，既加深和强化了新员工们对此次培训内容的记忆，又增强了团队凝聚力，增进了同事间的感情。（张玉洁）

人才中心工会举办摄影比赛及摄影知识讲座

为喜迎建国七十周年，中科院人才中心工会举办了“中科人才杯”摄影比赛。该活动从5月下旬发起，作品征集截止到8月31日。本次摄影比赛的主题为“峥嵘70载，献礼祖国”，作品统一要求均为自然及人文风光类题材，作品评选采用员工网上投票与专家评选相结合的方式。

中心全体员工踊跃参加，纷纷用自己的镜头记录下祖国的大好河

山和深厚的文化底蕴，为祖国的生日献上一份自己的祝福。

本次活动共收到员工参赛作品 120 余幅，根据评选规则，最终评选出一等奖 4 名、二等奖 6 名，三等奖 10 名。



为进一步提高员工摄影水平和技巧，丰富广大员工的审美情趣和艺术修养，9 月 24 日下午，中心工会还举办了一场摄影知识专题讲座，邀请了新华社签约摄影师、北京大学优秀教师胡朝志授课。胡老师根据自己多年来的摄影创作经验，从如何构图

和如何对作品进行艺术化提升两方面，深入浅出、通俗易懂地为大家讲授摄影美学和摄影技术知识，并分享了大量优美精彩的摄影图片。胡老师还对员工的获奖作品进行了点评，从每幅作品的构图、立意、摄影技巧等方面进行了详细的解析。通过此次摄影知识讲座，激发了员工们对摄影的浓厚兴趣，促进了员工间的互动交流，丰富了员工的精神文化生活。（张玉洁）

**活
动
预
告**

**活动详情可访问中科人才网（www.casjob.com）
2020 年《HR 管理俱乐部》系列培训**

时 间：2 -12 月

地 点：北京

联系人：王老师

邮 箱：wangjie@casjob.com

电 话：010-62560538

传 真：010-82610731-8088

地 址：

中关村总部：海淀区北四环西路 25-2 号

邮编：100190 电话：82610681

三里河分部：西城区三里河路 52 号

邮编：100864 电话：68597084

北 郊 分 部：朝阳区大屯路科学园南里三区综合楼三层

邮编：100101 电话：64839800

网 址：<http://www.casjob.com>

责任编辑：舒扬 执行编辑：张玉洁